

LOS ÚLTIMOS NEUTRALES

Encontramos en la Prensa inglesa extensos extractos del notable discurso pronunciado en el banquete del «American Club» en el Savoy Hotel de Londres, por el famoso periodista Mr. Isaac F. Marcossow, a quien lord Northcliffe presentó como el representante autorizado en negocios de los Estados Unidos, donde disfrutó el favor de miles de lectores. Expresa tan sincera y sencillamente la impresión que a un neutral produjera el esfuerzo enorme de los aliados, que vamos a traducir íntegros los principales párrafos. Dicen así:

«Los Estados Unidos se encuentran hoy en la encrucijada del Destino. A un lado el camino de la paz que lleva al suicidio internacional; al otro el de la guerra por donde se llega al más alto prestigio por donde la guerra es cosa terrible y devastadora, pero hay otras aún peores que la guerra misma y entre ellas la principal es el fracaso de una gran nación que no llega a cumplir sus obligaciones respecto a la humanidad.»

«Así esta gran guerra ha rehecho enteramente a Francia. No hay sino arribar a sus costas para sentir una emoción tal que hace fluir las lágrimas a los ojos. No hay, del mismo modo, quien pueda reconocer hoy de un extremo a otro la Gran Bretaña—Inglaterra especialmente—, sin sentir el latido de una nación despierta, de un país galvanizado para el heroísmo. De este género es el despertar que los Estados Unidos necesitan para llegar a ser un gran factor en la marcha de los acontecimientos en el mundo y el único camino que puede llevarles a ello es el de la participación en la guerra al lado de los aliados.»

«No pueden olvidar allá que en estos momentos está en juego la suerte entera de la democracia. Antes de ir al frente temblaba yo por los sus destinos, más después de haber visto en acción al ejército inglés y al de sus aliados me di cuenta de que la causa de la Democracia estaba segura.»

«El ejército inglés es hoy día una maravilla de organización y eficiencia, una invencible legión unida por el sacrificio y mantenida por el fuego. He tenido la suerte de poder hablar con el generalísimo sir Douglas Haig, y me impresionó extraordinariamente su porte tranquilo reflejo de aquellas cualidades, valor, fibra y tenacidad que son en último término el mayor firme baluarte de la confianza y el éxito.»

«Me ha sido dado estudiar durante muchos años la organización de los negocios modernos y de ahí que no me haga muchas ilusiones sobre la supuesta eficiencia de la labor en cuadrilla; pero tengo que confesar la sorpresa mezclada de admiración que me produjo ver al ejército inglés a la obra en Francia; con aquel grado extraordinario de concertada eficiencia que es piedra angular del éxito en los negocios modernos.»

«Hay tal cantidad de detalles característicos de ella que se hace difícil escoger algunos concretos como muestra. Pero hay, por ejemplo, una cosa de la que no se da cuenta la mayor parte de la gente, a saber: que el ejército inglés ha trazado y conserva en Francia más de 4.000 millas de ferrocarriles; que se emplean en el transporte de municiones y bastimentos más de 30.000 camiones automóviles; que los servicios de intendencia comprenden más de 300.000 hombres.»

«No habrá americano que teniendo sangre en las venas pueda presenciar el espectáculo de sacrificio de que son teatro los campos de batalla y los hogares de las naciones aliadas, sin sentir apremiado a ser testigo de su corazón en una emoción sin límites; sin dejar de comprender que su propio país ha de llegar tarde o temprano a tomar parte en la estupenda protesta de la autoridad organizada ultrajada contra la autoridad brutalidad que trata de imponerse.»

LAS SUBSISTENCIAS

Y LOS TRANSPORTES

El arroz

El Gobernador ha recibido los siguientes telegramas:

Del presidente de la Junta Central: «Telegrafo nuevamente a los gobernadores de Zaragoza y Castellón de la Plana, pidiéndoles la atención sobre la necesidad de que se cumpla la real orden de 3 de Enero, y de que apliquen severísima sanción a cuantos operen a precio superior de las 44,50 pesetas fijadas para la cosecha de Bejoc, ó sustituyan al mercado nacional el arroz, que para el consumo de país se les pida por su antigua clientela, ya que la tasa, como las demás condiciones establecidas, afectan y deben aplicarse en todos los centros productores y mercados de origen.»

También telegrafo a Barcelona. Del mismo origen: «Como resultado de conversación celebrada con el senador Sr. Castro, y respuesta a su extenso telegrama número 749 del día 28 Marzo, confirmo cuanto sobre los tres acuerdos de esa Junta provincial, para normalizar la venta de arroz, tuve el honor de exponer a vuestro juicio en nuestra conferencia celebrada seguidamente.»

Los tres extremos revelan el cejo con que esa Junta procede en el empeño de que productores y comerciantes respondan a la patriótica solución del Gobierno, autorizando la exportación por cantidad fijada de arroz. El Comité, al fijar a vuestro juicio la finalidad que persigue, agradece de antemano cualquier otra gestión que, encaminada a conseguir esos resultados, considere esa Junta debe realizarse.»

La Revolución rusa

La Revolución rusa era inevitable desde que en el verano de 1915 las deficiencias de antiguo régimen burocrático ruso pusieron a los aliados al borde de la derrota. Rusia entró en la guerra con gran fe y entusiasmo, y entonces adquirió el pueblo la resolución de echar del poder la burocracia de incapaces que le gobernaba. Cuando a la ineptitud vino a añadirse la mala fe de una camarilla de germanófilos, se hizo evidente para quienes se mantenían en contacto con los órganos de opinión rusa que la Revolución era inminente, puesto que el zar, impotente ó débil, se obstinaba en apoyar con su autoridad a los enemigos del pueblo.

La noticia del triunfo del pueblo ruso, ha sido recibida con gran entusiasmo en Inglaterra. La alianza de Francia e Inglaterra con la autocrática y reaccionaria Rusia producía entre ciertos elementos avanzados y sinceramente liberales de las dos grandes democracias europeas, cierto malestar, que indudablemente enfriaba su entusiasmo por la guerra. Gran parte del pacifismo inglés se apoyaba casi exclusivamente en este argumento. Este punto débil de la alianza ha sido explotado hasta su máximo por el enemigo y utilizado en particular para excitar a la lucha a los socialistas alemanes que se hubieran negado a combatir contra franceses ó ingleses.

Pero en Inglaterra había una fuerte corriente de opinión que conocía la verdadera situación rusa. El Gobierno ruso, autocrático y reaccionario no representaba la manera de ser del pueblo ruso, democrático y liberal. El pueblo ruso era la primera víctima de su Gobierno. Y en esta opinión inglesa la esperanza era que a favor de la guerra misma, se produjese en Rusia la tan ansiada transformación. El país de Tolstói y Dostoiévski, estimulado por los entusiasmos de una gran guerra de liberación sacudida quizá el antiguo yugo a la alemana impuesto hacia siglos por sus emperadores exóticos.

Claro está que estas vivas esperanzas de la opinión liberal inglesa y las simpatías que inspiraba en Londres el movimiento parlamentario ruso en su lucha contra el poder autocrático, no podían recibir expresión oficial. Hubiera sido contrario a toda costumbre internacional, y hasta contraproducente para el fin deseado que los ingleses se mezclasen abiertamente en las cuestiones internas del pueblo ruso. Los rusos tenían que combatir sólo contra sus enemigos interiores. La confianza y la esperanza puesta en el pueblo ruso por sus aliados no se ha desmentido. Y hoy, lo que hasta hace poco clamaban de vergüenza al ver a Inglaterra aliada con el país autocrata son los primeros en felicitarse de la alianza y en bendecir la guerra, que ha permitido tan honda y fecunda transformación en la nación más populosa y extensa de Europa.

La Revolución ha sido rapidísima y se ha realizado con extraordinaria limpieza. La efusión de sangre ha sido casi nula. El desorden ha durado apenas las 48 horas de crisis entre el derrumbamiento del régimen antiguo y la edificación del nuevo. El pueblo, los soldados y la Duma han contrarrestado en cuanto se dieron cuenta de que el enemigo estaba vencido, y las fuerzas populares dejaron inmediatamente su poder revolucionario en manos de un Comité de Salud Pública, que contaba en sus filas a los hombres de mayor garantía moral y política de la moderna Rusia, dirigidos por el venerable y experto príncipe Lvoff.

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros es Mikuloff. Este político ha dirigido el partido democrático ruso durante muchos años. Desde que comenzó la guerra, se distinguió por su ferviente celo en pro de la alianza con Francia e Inglaterra, y por su cuidado en velar contra los intrigantes que pretendían negociar una paz separada con Alemania. Sus fogosos discursos contra el traidor Protopoff y contra Sturmer, contribuyeron grandemente a traer a la crisis final el conflicto permanente entre la Duma y la burocracia, y como durante toda su carrera política se había especializado en el estudio de las cuestiones diplomáticas, sus colegas le confiaron la cartera de Estado en cuanto triunfó la Revolución. Este nombramiento es la mejor garantía para los aliados y para los polacos significa una esperanza de que sus sueños de unificación y autonomía se verán pronto realizados, con el triunfo de la Entente.

En favor del Dr. Alegre

Convocatoria

Para tratar asuntos de gran interés, relacionados con la última asamblea, con motivo de la nota recibida de Sevilla y con el nombramiento del representante que se ha de unir a los estudiantes sevillanos, se convoca para hoy, a las diez de la mañana, a los estudiantes que componen el grupo «La Razón».—El presidente, Emilio Juan.

Sordos

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Usa fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas botica Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º.

rias ni políticas, porque no hay huega, por sencilla, parcial y societaria que sea, que no tenga un fondo político (el reconocimiento de la Asociación lo es) y revolucionario (la lucha contra el capital y la actual organización social late en todas estas contiendas).

La preparación de una huelga a largo plazo y condicional, lejos de ser un acto sedicioso era un estímulo para la acción y era un freno para la codicia y la concupiscencia y el egoísmo; impelía al Gobierno y le libraba de obstáculos. ¿Daba trabajo (este conflicto es esencial, superior al de la casta) multiplicaba las obras públicas? Pues la amenaza de huelga se deshacía como una nube negra por los disparos de los cañones granífugos. ¿Qué no podía ó sabía el Gobierno evitar el disgusto público, que, a su pesar, crecían el hambre y la falta de trabajo? Pues entonces, al fijarse la fecha y al cometerse actos—no manifestos—delictivos en el momento propio para el castigo y la represión.

El Gobierno creará tal vez que ha salvado todo lo salvable y algo más. Se equivoca. Por no salvar ni a sí mismo se salvará. Ha perdido la serenidad, y sin serenidad no se puede gobernar acertadamente. Orgulloso el Gobierno con lo que estimará un triunfo—no lo hay en vencer fantasmas—, descuidará lo principal: facilitar trabajo, establecer el comercio de cabotaje, multiplicar los transportes, contener el alza de las subsistencias y evitar la falta de carbón, y cuando menos lo piense se sentirá arrastrado por el torbellino.

Ha empeorado su situación. Sin Parlamento y sin Prensa, a él se le pedirá todo y de todo se le hará responsable.

El «Heraldo de Madrid» dice, entre otras cosas atinadísimas, lo siguiente: «Del derecho constituyente se ha pasado al derecho constituido. Nuestra legislación ampara la huelga. En ella hay un instrumento de reivindicación de los trabajadores. Reconocer el derecho en la teoría y espantarse de su ejercicio en la práctica es algo que invita a poner en duda la sinceridad con que se ofrece a los desvalidos el arma solitaria para rescatarse cuando fueye menester de una forma real ó imaginada de servidumbre.»

No se discute ya por los gobernantes el derecho garantido en la ley. Pero se equivoca cuando reducen su acción, cuando suena la amenaza de su ejercicio parcial ó total (posible el primero, efímero ó imposible el segundo), a impedirle ó dificultarle. Con la adopción de las medidas que tiendan a la defensa del régimen jurídico, cuya guarda toca a los gobiernos, debe concurrir una actividad encaminada al remedio de las causas promotoras de la gravísima contaminación.

No basta que se suspendan las garantías constitucionales, ni que se acuartelen las tropas, ni que sean encarcelados los directores del movimiento huelguista, si los intermediarios y los apaciguadores y los que especulan alrededor de las subsistencias forman coto cerrado ó jurisdicciones exentas adonde no puede llegar la presión de esos gerentes a que aludíamos antes. Subsistirá la protesta, tomará ensanchamientos imprevisos, se hará extensiva a todos los que viven sujetos a una remuneración fija ó eventual y estallará cuando menos se piense, si las causas continúan socavando en la conciencia pública, sin que sean suficientes a contenerla, cuando surja violentísima, ni el aparato preventivo, ni el consejo de los prudentes.

El mismo «Imparcial» condena el establecimiento de la previa censura: «El «Imparcial» es órgano del Sr. Gasset, actual ministro de la corona. Cosas de nuestra país, que en esto de las contradicciones se caracteriza de tal modo, que se conoce en seguida entre todos los de Europa; no hay «temores» de que se le confunda.»

Hablemos de Valencia. Aquí, señor Gobernador, ni hay conspiración ni cosa parecida. Quiénes llevan al Gobierno civil informes distintos se equivocan ó pretenden jugar con la libertad de los ciudadanos y la tranquilidad de las familias. ¿Se pretenden, con esto, hacer méritos para que en Madrid se premien, como si con esas disposiciones ya estuviera garantizado el orden? Pues: no aplaudimos el procedimiento, porque con ser vejatorio es injusto.

Pues esa Prensa acomete al Gobierno, estimando que es imprudente y precipitada («El País») la conducta del Gobierno. «El Gobierno—añade—ha cometido un disparate. Le saldrá a la cara, y pronto, su conducta dañina para la situación liberal, funesta para el país, mortal de necesidad para el mismo Gobierno.»

Oiganos, si la censura establecida, deja que llegue nuestra voz al Gobierno. Y, efectivamente, el Gobierno ha consentido que «El País» diga todo lo que quiere: «Hay más: los obreros tienen a su favor la licitud de la huelga siempre que se cumplan determinados requisitos. La ley no distingue de huelgas más que por razón de oficios. Es un sofisma diferenciarlas en políticas y revolucionarias, y no revolucionarias

LA FIESTA NACIONAL

PARA «EL PUEBLO»

REPARTO DE PAN EN UNA PLAZA DE TOROS

Los que no habéis presenciado un reparto de pan en una plaza de Toros, nada sabéis de cosas tristes. Siendo yo seminarista, en mi adolescencia, ayudaba al párroco de Santa Cruz en sus trabajos de colecturía; con aquellos de monedas en el brazo he visto caer ante mí las formas todas de la miseria. Ni aquellos lejanos días, ni los días de las memorias en el Santo Refugio, ni las noches en sus dormitorios, ni la angustia de las noches pasadas en el Asilo del Sur del Pasco de los Ocho Hilos, ni las escenas de la guerra, ni la cloaca de la cárcel, me impresionaron tanto. En todos esos sitios, qué otra cosa que miseria se puede ver? El sitio predispone a considerar resignadamente la desgracia. Sabéis que aquella puede suceder a no ser lo que está sucediendo y los más antiguos saben que siempre fué así. Aquellas desgracias convienen pero no irritan. La miseria toma en esos lugares proporciones de problemas y estáis seguros que un día la inteligencia despejará cumplidamente la infame paradoja de la existencia del hambre y del millonario. Pero el espectáculo de la miseria en las plazas de toros, el contrastado bestial que supone, quita las lágrimas de los ojos ó del corazón y pone en los labios rencores y diatribas. De modo que el pueblo tiene hambre donde el pueblo la oída para divertirse—pan donde antes le derrochó? Las autoridades, inconscientes y cobardes como siempre, le dieron cita allí. El pueblo ha ido y no se ha enterado. ¿Quién de tanto hambriento, de tanto pobre miserable ha meditado que incumbiera sus necesidades por panes se contrariar, al contrario. Yo que estuve entre sus pupilas zainas. Los mozalbetes descolaban de sus tocamentos los groseros harapos, que más que vestirlos parecían pendientes de escudillas, perchas, y toreaban con ellos.

El ruedo inmenso desaparecía ocupado por una multitud de cuatro mil pobres que, desfilando avanzar pronto a la meseta de los toros, se estrujaba y movía en oscilación y avanzaba en la vigilancia humana provocaba los más soeces insultos, olvidar el hambre y nerviosos y mayos, gastaban su enfado, su fatiga, en quienes como risa, la gracia, la burla de las propias miradas; he ahí los temas de las conversaciones de los que aún no se habían disgustado con sus vecinos. Un poema aquellas zainas, angustiadas y torpes, desfiguradas por la privación, y el trabajo penoso que nunca del día; de la hora misma. Las facciones de los eran como estrofas innumerables de un dolor incho; no del dolor que es inseparable de la existencia, del dolor predicado sino del dolor en Urutivá y en Bodhimanda, é imbibido del dolor de la ciudad, el más fuerte de los dolores porque no es una agrupación, si una fatalidad de los dolores. Los trapajos de que iban cubiertas aquellas bocas contraditas, la ansiedad de las bocas de los muertos, ¿a quién interesaba? Velais en los escalones de los tendidos gritos llamaban la atención de los portadores y vergonzantes. Entonces éstos perlaban la vergüenza de su situación y aquellos miraban la altivez legendaria de la gran desgracia española. Un rumor insoportable y la atropellaba en conglomerados imposibles. De la masa ingente sa-

lian las cabezas en posturas excéntricas y violentas contorsiones. Todos querían mirar sobre el hombro del que tenían delante, no ser ocultados por las cabezas de los otros. Y las mujeres sobadas y aplastadas no daban gritos ni profanaban palabras purdoras de indignación. Entonces nadie se quejaba. En la muchedumbre del ruedo sólo allí se callaba, se esperaba con ansiedad. ¿Pan? No: algo más que el pan, sin duda. Se esperaba salir en una fotografía, en el periódico del día siguiente. Allí en sus páginas buscarían febrilmente su cara, aquella cara helada por la idotez de una situación desesperada por la impotencia de los irresolutos y los vencidos. ¿A qué sentimiento interior obedecería este acto de vanidad íntima? He ahí la fotografía ya lograda; todos procuran sonreír; muy pocos no han logrado en el estrecho espacio un hueco para gozar de la gloria ó satisfacción de que los vean, de verse ellos mismos pidiendo pan, en una plaza de Toros, en esas plazas de toros germen de toda soberbia y machismo fanfarrón.

En otros sitios, la multitud logra, a fuerza de oprimirse, abrir un claro para que un adolescente baile. Canta y baila; los miserables gozan. Es un baile gitano, un baile de «chufas». También quiere ver la muchedumbre y las cabezas buscan, burlándose unas a otras, sitio por donde mirar. Se trata de un joven que ha ido por pan y mientras se lo dan, se divierte encanajándose, embuteándose. Su cara ha tomado una expresión de imbecilidad horrenda, las arrugas forzadas a determinar una fealdad máxima han dislacerado el rostro que ahora parece un costrón húmedo, viscoso, de barro sucio, como si un puñetazo espantoso hubiera aplastado el perfil y mezclado los rasgos en una masa grisenta y roja. Ha humido el cuello en los hombros, se ha oprimido la chaqueta y menea el «jopon», las posaderas, con cinismo y fascivia de presidia. La gente aplaude, goza, con esfuerzos enormes le van dejando más sitio cada vez para que él amplíe sus porquerías. La barbilba le toca el esternón, tiene joroba, las posaderas se agitan en movimientos asquerosos que injurian los gestos injuriosos del burdel ó del tablado, la virgindad marchada en el pantalón se señala cada vez más poderosamente y el vientre avanza buscando algún contacto; mientras, la lengua sale hacia de la boca, los ojos dicen deseos vergonzosos, y como una voz de sepultura ó de manicomía, el joven canta las cosas más desconcertadoras y sin juicio, tales como que se murió en América una tía suya que le ha dejado por heredero de una cuchara, un toro y un acordeón. La gente ríe, ríe, olvida su miseria, su pan, tiene los ojos y el alma puesta en el «bañador de chufas», cuyos órganos viriles casi al descubierta recuerdan los galos de nuestras figurillas ibéricas, sobre todo del Endobécido de Évora, cuya efigie grotesca é imunda parece rediviva en este muchacho canala.

En otros lados, torea. La gente aplaude los lances y se interesa muy en serio por ellos. Los más hablan de las suertes de varas, de los días felices en que aquellos tendidos no pueden contener tantos miles de personas. Entonces no se siente hambre, se siente el sol en las venas y unos deseos hondos de emociones sangrientas. ¿Quién se acuerda de que la vispera tuvo hambre? ¿Quién se imagina que al día siguiente no tendrá ese pan suenan en las fuertes simulaciones de las lidias, en toreros que ganan miles de pesetas a cuyo sueldo enorme su miseria contribuye con pesadumbre de no poder darle más en los toros que mueren con las pa-

tas arriba, abierto el hocion, en un deseo supremo de vida, de aire... Con el dinero que se gasta en las corridas de toros, con los trescientos millones de pesetas, podríase remediar su miseria; pero, ¿quién piensa en eso? ¿Quién piensa que una corrida puede influir en la economía nacional, en el alma misma de la Raza? Roma, degenerada y agonizante, repartía también pan en los circoos. Aquella multitud que iba las visperas de los juegos sanguijarios a ver cuántos atadidos metían en las cavas del «espórrum», se contentaba con que el César hiciera repartir entre ellos el trigo de las provincias tributarias. La Historia se reproduce una vez más. Esta multitud viene a los circoos ya a probar su degeneración. No es una pura casualidad la elección de estas Plazas para el reparto del pan. Es la justicia de las cosas. Si las cosas tienen alma y lloran, al «clacrimae rerum» del poeta latino hay que añadir el «justitia rerum» de la biología moderna. Esa muchedumbre viene por pan donde le pedido. Yo he debido decirlo. He debido levantar mi voz y hacer cesar que ese pan por el que vienen es la prueba de su degeneración más que la satisfacción de su hambre. No lo he hecho. Yo también a veces soy un español como tantos otros, un miedoso despreciable que teme el ridículo de gritar la verdad a los que han de oírse de ella.

Eugenio NOEL.

LA PRENSA Y LA CENSURA

El jefe del Gobierno ha ofrecido a los periodistas de Madrid adoptar disposiciones que tiendan a dulcificar los términos vejatorios de la censura a que está sometida la Prensa y nosotros nos apresuramos a poner en práctica el ejercicio de un derecho que se concede a todos los periódicos de Madrid. Los que ayer llegaron a nuestras manos, no vienen, claro es, encendidos, porque no pueden: eso se descubre en seguida. Pero, hay comentarios muy entonados contra el Gobierno, y como allí, en la corte, se permite esa libertad a la Prensa, no creemos hablar a ninguna de las Instrucciones recibidas si nos producimos del mismo modo que «El País», el «Heraldo de Madrid», «El Imparcial», «El Mundo». Tenemos estos periódicos y los de Barcelona, más desentendidos aún, a disposición del Sr. Cortinas. Y claro es que hemos de acudir a su criterio remitiéndole estas cuartillas, para que de ellas tache lo que se le antoje: nosotros pretendemos no callar en absoluto y dar a nuestros lectores, en uso de un derecho que se reconoce a la Prensa de Madrid y de Barcelona, cuantas noticias compatibles con nuestro deber y con las imposiciones de la censura podamos. Las que el Gobernador civil consenta esas llegarán a su conocimiento.

Y ¿qué hallamos en la Prensa madrileña y barcelonesa? Repetimos que es la llegada ayer a nuestra capital; es decir, que esos juicios han sido ya pasados por el tamiz de la censura en Madrid, capital de España, donde se celebró la Asamblea de delegados obreros, y en Barcelona, donde ya es sabido que el fermento revolucionario se manifiesta constantemente.

Pues esa Prensa acomete al Gobierno, estimando que es imprudente y precipitada («El País») la conducta del Gobierno. «El Gobierno—añade—ha cometido un disparate. Le saldrá a la cara, y pronto, su conducta dañina para la situación liberal, funesta para el país, mortal de necesidad para el mismo Gobierno.»

Oiganos, si la censura establecida, deja que llegue nuestra voz al Gobierno. Y, efectivamente, el Gobierno ha consentido que «El País» diga todo lo que quiere: «Hay más: los obreros tienen a su favor la licitud de la huelga siempre que se cumplan determinados requisitos. La ley no distingue de huelgas más que por razón de oficios. Es un sofisma diferenciarlas en políticas y revolucionarias, y no revolucionarias

EL HALLAZGO DE EXPLOSIVOS EN BARCELONA

Recogemos de «El Liberal» de Barcelona, estos informes de grande interés.

«Todos se lamentaban de la falta absoluta de noticias relacionadas con el hallazgo de explosivos en la calle Condal.»

El juez de la Audiencia, que entiende en el sumario, y todos los funcionarios judiciales que en él mismo intervienen, como obedeciendo a una consigna, se muestran reservadísimos, impenetrables.

El asunto del hallazgo de estos explosivos y la detención del italiano Degli y del francés Pellisier, es de una importancia tan grande para Barcelona y entraña tal trascendencia, que nos parece lógica la actitud del digno juez señor Martínez Muñoz y del personal que a sus órdenes trabaja para lograr el esclarecimiento de este enmarañado descubrimiento.

Ahora bien, como nosotros entendemos que aun cuando las informaciones deben seguir las actuaciones judiciales, no es preciso hacerlo paso por paso y diligencia por diligencia, vamos a trabajar por cuenta propia, y ya que en el Palacio de Justicia no hay medio de que faciliten ni el más leve indicio de una noticia relacionada con el hallazgo de explosivos, por que el secreto del sumario lo veda, nosotros, para ofrecer al público datos y detalles relacionados con esta información que, repetimos, juzgamos de excepcional importancia, lanzamos por esas calles a nuestros reporteros para ver si ellos logran descubrir lo que el juzgado, calla y los lectores ansían conocer.

En Barcelona hace cuatro días que el tema de todas las conversaciones está finamente ligado al descubrimiento de los explosivos en la casa número 40 de la calle Condal.

En teatros, cafés, cines, etc., etc., a pesar de las microscópicas noticias que la Prensa pudo ofrecer, por la reserva absoluta del juzgado (de que hablabamos antes), todos los ciudadanos barceloneses se han ocupado del asunto y han hecho comentarios más o menos vivos, de los cuales no sabe muy bien parada la policía de Barcelona.

Centenares de inspectores, delegados, jefes, agentes y aspirantes que cobran y dejan vivir impunemente a dos extranjeros que guardan en su casa dinamita para volar un barrio entero...

A otros hemos oído exclamar: «¿Para qué sirve la policía de Barcelona si un descubrimiento de la importancia de éste lo ha hecho un oficial del Cuerpo de Carabineros?»

Estas y otras manifestaciones prueban palpablemente lo que dejamos consignado en líneas precedentes: que el asunto interesa y apasiona y que no es justo, lógico ni equitativo que se prive al público de conocer los pormenores del proceso que ha comenzado a incoarse, aun cuando el juzgado de la Audiencia esté tapiado a piedra y lodo.

Como es sabido, el hallazgo de explosivos en la casa número 40 de la calle Condal y la detención del francés Paul Pellisier fue realizada por fuerzas del Cuerpo de Carabineros al mando de un oficial.

Este, según parece, había recibido un anónimo denunciándole que en la referida casa se guardaba un importante alijo de tabaco. Se presentó el oficial con sus hombres en el lugar de la denuncia, y ocurrió lo que ya conocen nuestros lectores.

Al levantar la tapa de un baúl, fueron hallados gran cantidad de dinamita y nitroglicerina.

Pero ahora, relacionado con ese anónimo, circula una versión que no deja de ser interesante.

Un triunfo póstumo de Joaquín Dicenta

Todos aquellos españoles entusiastas de su patria y admiradores fervorosos de sus literarios prestigios, los que se deleitan admirando el perfume de las gajas rosas crecidas en nuestro propio jardín y no sienten la comezón de embriagarse con exóticos aromas, van a recibir con justificado alborozo esta grata nueva:

Sobre la bajumba de alarmantes títulos, complicados argumentos y truculentas escenas con que la moderna cinematografía inundó los innumerables salones de esta clase de espectáculos, las vallas de anuncios y las páginas de los periódicos, destacan gloriosos un título y un nombre, conocidos y amados por todos los españoles. El título «Juan José», el nombre Joaquín Dicenta.

Era poco antes de abandonarnos este castizo escritor cuya muerte privó a España de uno de sus más sinceros, espontáneos y sugestivos dramaturgos, cuando se le pidió autorización para reproducir cinematográficamente la española obra cuyo título vulgar se hizo perdurable en fuerza de ser famoso.

Dicenta concedió la autorización encantado, seguramente, de esta novedad que iba a reverdecer en su corazón de luchador constante, los floridas laureles cosechados en todos los teatros españoles.

Obra pasional, sin decorado fantástico, sin venturoso fastuoso, sin trucos ni catastróficos fingidos al perder la emagía de la palabra que el genial escritor puso en cada uno de los personajes parecía que iba a resultar pobre e inadecuada para la cinematografía.

Y este es el triunfo que Joaquín Dicenta esperaba, con ciega fe y que no ha podido saborear como todos hubiéramos deseado. La versión cinematográfica de «Juan José» va a ser un extraordinario acontecimiento, un éxito resonante, una fecha inolvidable en los anales cinematográficos.

La pasión, alma de toda obra que contiene el corazón del pueblo, ha dado a esta nueva película, llamada a producir delirantes emociones en todos los públicos. No hay desfiles pintorescos, ni persecuciones accidentadas, ni inventos inverosímiles. Todos estos procedimientos artísticos y maravillosos que nos envían del extranjero a grandes dosis, para «patar» a los espíritus fácilmente impresionables, están de sobra en «Juan José».

Para interesar, subyugar y tener pendiente el ánimo del público hasta el último momento, basta con la realidad de la vida y de la acción que en esta obra de Dicenta

Caras de Pascua

Entramos hoy en una semana triste. Los que aún tienen apego a este pánico mundo, pasarán por el silencio y recogimiento de esos días con la esperanza de que ha de llegar un «sábado de Gloria» en que repiquen las campanas, atruenen las músicas y puedan todos celebrar alegremente la florida Pascua.

No hay entonces preocupación de ningún género. Pueden mezclarse a placer, en los preliminares de la dominical comida: el exquisito pavo trufado con las sabrosísimas anchoas; los embuchados, safrichones y longanizas; las sardinas escabechadas y el atún en aceite; el suavisimo «foie-gras» con el arenque ahumado; el incomparable jamón serrano con el amarillo y transparente bacalao inglés, de apariencias de caramelo.

«¿Qué cara de Pascua ponen todos al sentarse a la mesa y hallarla tan bien surtida! Para cuando llegue ese momento en que la despensa debe estar repleta, pues luego se presentan tres días de Pascua con sus correspondientes meriendas que deben ser copiosísimas, Manolo Jarque, el siempre avisado Manolo Jarque, está ya recargando de generosidad ya abarrotados almacenes.»

Del propio Alberique vienen innumerables bateas de «panquemado»; los quesos amontonados simulan una Babe; las ristras de onganiza seca, de Pascua, miden ya muchos kilómetros...

El que quiera prevenirse con tiempo acuda a casa Jarque, en la calle de la Sangra o en su sucursal de la calle de San Vicente, 21 (teléfono 1.099), y entregue nota de todo lo que necesite para las próximas fiestas.

Provechará la ocasión para probar una «gallina de gallinas», archisuperior, inmejorable para enfermos, que es especialidad de la casa, y podrá esperar tranquilo el toque de Gloria, alegre, conificado y con verdadera cara de Pascua.

Un alto funcionario judicial, cuyo nombre nos veda revelar la más elemental discreción, nos decía anoche: «No hay misterio ninguno... Está probado que esos explosivos estaban dispuestos para volar fábricas de las que trabajan para Francia e Inglaterra.»

Era un complot, fraguado por los elementos enemigos de la «Entente».

Iban a hacer aquí lo que han hecho en los Estados Unidos, lo que hacen en cuanto pueden en la misma Gran Bretaña.

Otra versión la oímos de boca de un policía que ocupa un cargo de importancia en Barcelona.

Al preguntarle nosotros qué opinaba del hallazgo de los explosivos nos dijo en tono misterioso: «¿No sabían ustedes que se preparaba el viaje del rey a Barcelona?»

«Pero, hombre—respondimos alarmados—, con la dinamita y la nitroglicerina hallada en el piso de la calle Condal había para volar todo el «Gotha».»

Esta versión la consideramos en absoluto falta de fundamento.

Pero, aún hay más. «¿Podrán tener relación con este hallazgo los atentados terroristas de otras épocas?»

«Serán Paul Pellisier y Franco Degli, cómplices, coautores o proseguidores de aquella infame época en que se ametrallaba impunemente a inofensivos ciudadanos en las calles de Barcelona?»

Nos consta que el Juzgado—aun cuando no quiere dar noticias a los reporteros—trabaja mucho, y trabaja con verdadero ahínco, por llegar al descubrimiento total de los hechos.

A las dosis de inteligencia del juez que interviene en el proceso, únese ya pericia y el conocimiento que de Barcelona tiene el fiscal D. Galo Ponte, por haber residido entre nosotros algunos años, precisamente en aquellos en que los terroristas habían tomado como campo de operaciones nuestra querida ciudad...

El juzgado ha ordenado sean puestos en comunicación los detenidos Paul Pellisier y Franco Degli que como es sabido se encuentran en la Cárcel Modelo.»

son fidelísima copia de costumbres y tipos españoles.

No olvidemos artistas, compatriotas nuestros, inspirados por la grandeza de la obra e infundidos por el recuerdo de la reciente muerte de tan esclarecido literato, han puesto a contribución todo su talento y amor propio artístico para que esta película, editada por la Manufactura «Royal-Films», pueda luchar ventajosamente con las mejores producciones extranjeras.

Cuando, en breve, se lance a la publicidad en toda España esta sensacional película, de nuevo «Juan José», levantará, como antaño, tempestades de aplausos.

Y todos sentirán cordialmente que no pueda recibir este cariñoso tributo de su pueblo, el predilecto escritor, el siempre vehemente Joaquín Dicenta, que con la idea de este triunfo alegre sin duda los últimos momentos de su vida.

JUAN MOREIRA.

En los poblados marítimos

La cuestión pública celebrada ayer en el Cabanal, fué un éxito para la comisión organizadora y para «El Porvenir», que inició el acto en favor de las familias de los naufragos de la barca «Asunción».

A la hora anunciada, la comisión y las bellísimas señoritas y distinguidas artistas que postularon por las calles de los poblados marítimos salieron de «El Forvenir», acompañadas de la banda del «Patronato Musical», que dirige el Sr. Barreiro, y de los concejales republicanos don Juan Bautista Brau, y don Aberto Solsona. En la comitiva figuraban también el notable actor Vicente Mauri, nuestros correligionarios Francisco Payá, Vicente Cordeiro, Ros, Eduardo Gujjar y la entusiasta juventud de Unión Republicana, cuyos socios Barberá, Sala, Folgado, Eliodoro, Ferrer, Galdarica, Lleó, Llorís, Mas y «Abaub» ayudaron a la postulación, de las artistas Mascareño (Lola y Carmen), Angelita Gisbert, Cortina (Teresa, Conchita y Carmencita) y Marina Escribá.

Digno de elogio fué el trabajo de ellas y de ellos. Lo recaudado ascendió a 405 pesetas.

La comisión, por nuestro conducto, da las gracias al vecindario y a cuantos elementos contribuyeron al éxito de la cuestión, especialmente al Ayuntamiento de Valencia, a la Prensa diaria y al «Patronato Musical». Trabajaron interesadísimamente.

Nosotros celebramos que nuestros amigos hayan demostrado una vez más sus sentimientos filantrópicos y el acierto en organizar actos de esta índole. Por ello felicitamos a las sociedades ayer representadas: «El Porvenir», «El Faro», «Patronato Musical», Juventud Unión Republicana y El Siglo XX.

TOROS

Angelote, Nacional y Joselito de Bilbao

De la buyarda de ayer guardarán memoria cuantos la presenciaron, entre chufas y abucheos a toros, diestros y a unas furcias que dieron el espectáculo desde un paño. Primero, el fuerte viento, que estaba e impedía torear, y luego los mansos que se dignó enviar D. Carlos Conradi, broncos, reparados de la vista dieron al traste con la paciencia del público, muy moderada en sus expansiones—dijámoslo en elogio de los espectadores—, ya que nadie desbarró ni tiró nada abajo.

Fueron dos horas y media de mortal aburrimento, como para poner a prueba la afición del más manso que haya pisado plazas... En suma, una corrida pintoresca y de alivio.

Nuestro camarada Bohorques se condujo bien desde la asessoría, aplicando el reglamento reloj en mano y con equidad, sin poder impedir que la puya con arandela marra (por ser punto menos que imposible), pues únicamente los buenos picadores estarán libres, y no siempre, de tales deslices; pasando por el toro a dos manos, inevitablemente determinados momentos, digan lo que quieran las novísimas regias impuestas por el Sr. La Barrera.

La colocación de los picadores se varió de como la vimos indicada el sábado por la tarde, y aún debiera correrse más hacia la presidencia: repetidas veces hemos dicho que el primer picador de la tanda debería situarse precisamente en la puerta presidencial. Con ello se evitarían riesgos que a nada conducen y los quitadores no serían protestados, cual ayer lo fueron, cabalmente por hallarse en línea recta a las puertas de los chiqueros. ¿Dónde, si no, han de colocarse?

Otra novedad: el chulo que da las banderillas. Un apreciable joven, hecho de una pieza de cintura para arriba y que se llevó lo suyo cada vez que se exhibía, traído con flamante terro salmón. El sonrío benévolo y resignadamente. Parece buen chico.

La entrada, buena, para la tarde que hacía. Habría unas diez mil, de pago, cargando, naturalmente, al sol.

De los bichos de Conradi ya queda dicho que fueron rematadamente pobres. No debe ninguna empresa comprar toros de semejante ganadería. Mansos, saltarines, dando peligrosas arrancadas, por estar cuatro de ellos reparados de la vista, hicieron una lista sin lucimiento: algunos se arrancaban súbitos desde regular distancia, y al llegar a jurisdicción quedaban corniéndose, cuando no se colaban. De bravura, sólo tercio, cuarto y sexto tenían algo, y en cuanto a poder, hasta que dobló, el último.

El quinto, un hermoso cárdeno de granfies y afiladas pías, nos dió el pego. Jugando al escondite desde el cajón se pasó un cuarto de hora, y como sólo admitió dos puyazos, lo quemaron y acabó entrando por donde había salido.

Entre los seis, y más o menos a ley, recibieron 23 varas, dando 12 tumbos y dejando en plaza cuatro caballos.

Nada fáciles en palos, y relativamente manejables en el último tercio el tercero y el sexto.

Angelote, con todos los atenuantes de, fuerte viento y las malas condiciones de las reses, no nos gustó. Aquella manera de acometer, esto que en mano, al cuarto bicho no persuadía a nadie de que el Sr. Fernández esté en sazón para tomar la alternativa. Incierto y despistado en el primero, que pedía tabas desde que pisó la arena, al cabo y tras pinchar más de la cuenta, escuchando dos avisos, en los tableros tuvo que matarlo. El toro no era un regalo, pero allá se iba el matador.

En su segundo estoqueó feamente, si bien se apretó en algunos pases.

Lanzando de capa y en quites, cumplió. Verdad es que la tarde no estaba para filigranas.

Nacional ha dejado buena impresión. Se le ve soltura, cierto dominio y entereza de ánimo. Ayer no pudo lucir, pero bien se admiró en el estilo y tranquilidad para ver

hegar los toros. Hizo dos quites enormes a los banderilleros, y el tercer toro y cuando éste llevaba ya encunados a los chicos. Se le ovacionó justamente, y también en algunos quites a la media verónica, que practica con admirable precisión.

Su primero, bronco, reservó y tocado de los «chicos», no se prestaba a flores; por ello el Nacional se armó para matar al segundo pase. Le chillaron, y pasamos un rato regular en los doce minutos que invirtió el matador para acabar con su enemigo. Total, cinco o seis viajes, un descabejo y un aviso.

En el quinto, el cárdeno de la yunta, estuvo apático, pues no trató de asegurar desde el primer momento. Luego, cualquiera sujetaba al huidoísimo animal! El Nacional, pinchó en el rabo, en las nalgas y en la tripa del buey, y esto fué lo más feo de cuanto ayer hizo: eso no hay ningún torero que se estime que lo haga, y Ricardo Anlló es de los que van hacia arriba. ¿Acaso pensó que así doblaría el bicho?

Imposible toda jidja y después de dos avisos, salieron los cabestros para llevarse al compañero.

Ningún desdoro alcanzaba al matador, y así lo demostró el público aplaudiendo al Nacional.

Este torero merece que lo veamos lidiar toros bravos.

He aquí a Joselito de Bilbao, que, en efecto, tiene algunos chispazos del verdadera fenómeno: los pases ayudados por bajo en la misma cabeza del toro, el modo de ir a él y el mirar expresivamente a los tendidos, como dando a entender que es alguien.

Pero el chico, que vestía grana y oro, está muy verde. Hay finura en algunos momentos; aunque se mueve aguantando a los toros y, ¡¡¡ cosas! Siendo deficiente como matador, dió la única estocada de la tarde; una estocada con agallas y a un bicho duro de patas y con poder.

Vincos un molinete valiente, y también la frecuencia con que perdía la muleta al hacer la reunión; pero asimismo apuntamos un excelente pase natural, dos buenos quites y la estocada de altura.

En el tercio, a pesar de los vistosos ayudados a modo de sorbete, no convenció a nadie. Volvió dos veces la cara y recibió un aviso.

Hemos de hacer constar una vez más que ni la tarde ni los toros permitían grandes primores.

De los banderilleros Chiquito de Madrid, en un par, Carranza en otro—ayer salvó la pejeja, pues de un pitonazo le arrancaron los amares—y el joven diestro (ignoramos como se llama) que puso el primer par de las cañentes al quinto. Hubo allí hígados y vista.

Hay que borrar la maja impresión de tan insostenible corrida...

Peso de la canal de los toros. Primero, 254 kilos; segundo, 247; tercero, 259; cuarto, 265; quinto, 314; sexto, 257.

Exceptuando el cuarto y el quinto, parecemos que los demás, en cuanto al peso, se tiraron al reglamento.

«No opinan lo mismo los veterinarios y el delegado del Gobernador?»

CONCURSO de dibujos para propaganda de la grandiosa película 'Sangre y Arena'

DIBUJOS A COLOR.

Dibujo a uno ó dos colores, basado en el argumento de la novela de Vicente Blasco Ibañez, SANGRE Y ARENA.

Procedimientos, a gusto del artista. Dimensiones: Alto, 28 centímetros. Ancho, 1980 centímetros.

Premio único: CIEN PESETAS DIBUJOS EN NEGRO.

Dibujo para grabado a línea, en negro, con destino a la propaganda de dicha película en los periódicos.

Dimensiones: Alto, 28 centímetros. Ancho, 1980 centímetros.

Primer premio: CINCUENTA PESETAS

Segundo premio: VEINTICINCO PESETAS

Todos los dibujos, en color y en negro, deberán llevar esta inscripción: 'Sangre y Arena'

Novela cinematográfica por Vicente Blasco Ibañez

Además de estos premios, la casa MANUEL SALVADOR, se reserva el derecho a adquirir cuantos dibujos de los presentados sean de su agrado, satisfaciendo por cada uno de ellos la cantidad de QUINCE PESETAS.

Plazo de admisión, improrrogable: 10 Abril 1917, a las 12 del día.

Lugar de la entrega de los dibujos: CASA MANUEL SALVADOR, Pascual y Genís, 18.

LOS SUBMARINOS

Entre las muchas medidas adoptadas por los aliados para luchar contra los submarinos alemanes, consta la entrega de primas elevadísimas a buques ó a personas de países beligerantes ó neutrales que destruyan ó por sus indicaciones permitan la destrucción ó captura de submarinos.

Doña Vicenta María Carrasquer

Ayer tarde falleció a los 78 años de edad, la respetable señora doña Vicenta María Carrasquer Mulet, viuda de Beltrán, siendo su muerte sentidísima.

Era la finada, por sus virtudes y amor al desvalído, sumamente apreciada por todos, y en especial, por las clases menesterosas, en las que perdurará el recuerdo de tan caritativa señora.

Su filantropía fué inagotable y su nombre constituía una garantía de veneración y respeto.

La señora Carrasquer era presidenta de varias asociaciones benéficas, en las que deja grandes recuerdos é inagotables agradecimientos.

También fundó el Asilo de huérfanas de la Encarnación de Sueca, en el que se realiza una obra meritorísima y muy digna de encomio.

Con todos estos antecedentes, ya se puede suponer el hondo contratiempo que la muerte de la señora Carrasquer ha producido.

El cadáver de tan respetable y bondadosa dama será trasladado a Sueca, y seguramente en esta ciudad constituirá una sentida manifestación de duelo, a la que se adherirá aquei vecindario y el Ayuntamiento, como testimonio de cariño y admiración a tan caritativa señora.

A su desconsolada familia, enviamos nuestros más sentidos pésame, deseándole la resignación necesaria para convejar tan infausto contratiempo.

Círculo de Bellas Artes

Los artistas pintores, escultores, grabadores y de artes decorativas que estén conformes con la idea de la celebración de la Exposición de artistas libres, se servirán manifestar su adhesión y señas del domicilio antes del día 15 del próximo mes de Abril.

Las adhesiones se dirigirán a nombre del secretario de la Asociación de Pintores y Escultores, Alcalá, 44, Madrid.

El plazo para remitir las obras se anunciará a su debido tiempo.—La comisión organizadora, Mateo Inurría, Juan Espina y Angel Ferrant.

Noticias varias

Ayuntamiento. Celebrará sesión esta tarde, a las cuatro y media.

Los 46 dictámenes del orden del día carecen, en general, de interés.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Ciment.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 1.886,80 pesetas. Inspección veterinaria, 230,49. Peaje, 42,50. Extraordinarios, 104,12. Total, 2.263,91.

La recaudación alcanzada por la Hacienda en esta provincia, en el pasado mes de Marzo, ascendió a 2.999.030 pesetas, y como en igual mes del año anterior la recaudación ascendió a 3.184.743, resulta que este año ha habido una baja de 185.713 pesetas.

La mayor baja ha sido producida por la experimentada en el concepto de derechos reales, y por Aduanas. En los conceptos privativos de la Delegación de Hacienda ha habido alza, importante 60.591 pesetas. Tam-

TOROS Y TOREROS

José Torres, dueño de La Inglesa, San Vicente, 164. Casa especial en la venta de gomas higiénicas, regala a todos sus compradores el nuevo Reglamento Taurino.

PREGUNTAD a nuestro MEDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el

SULFOIDOL ROBIN

Como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas.

Véndese en forma granulada e inyectable, en las principales farmacias

Teatro Apolo

Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas bajo la dirección artística del Maestro PENELLA

Hoy lunes, a las 9 1/2 noche, gran función a beneficio del Montepío de la Asociación de profesores de Orquesta

EL GATO MONTES Concierto sinfónico, tomando parte en el mismo 150 profesores.

1.º Danza Hebrea, Estela; 2.º Scherzo sobre un motivo popular (Danza Xátiva), Asensi; 3.º Danza oriental, Cuesta; 4.º N. N. Penella. La orquesta será dirigida por el maestro PENELLA.

Precios los indicados enreja.

SALON NOVEDADES

A las 6, cine «El chiquet de la portera» y «Els novensans».

bién ha habido alza en alcoholes 35.437, y en azúcares 65.338, ambos impuestos a cargo directo de la Administración principal de Aduanas.

El Sr. Peyró y señora, salieron ayer en el expreso a Barcelona y Madrid, con el fin de estudiar y adquirir los últimos modelos en postizos y adornos para el peinado. Les deseamos un feliz y provechoso viaje.

PEINADOS, lavados de cabeza, tintes, depilatorios.—Llop, 2 ent.º, Val.º

TOS.—Elixir Gomenol Ciment.

CENTRO DE VACUNACION ANTIRRABICA RUIZ.—Método Ferrán.—Salvá, 10.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFOGLICOCOLA DOMENECH, con 6 sju arrhenal.

ASMA.—Elixir Gomenol Ciment.

INDUSTRIALES.—Defendérsis vuestros intereses empleando únicamente los aceites minerales y vajujinas puros que vende la S. A. España.—Barcelona.—Importación directa.

TEATROS

Despedida de la compañía Penella

Decir que anoche, la señalada para la despedida, estaba el teatro totalmente ocupado, es consignar lo que todos tendrían por seguro. Se representaba «El Gato Montés» y ya es sabido que desde que se estrenó esta ópera, escrita con singular fortuna por el maestro Penella, en pocas representaciones dejó de estar cerrada la taquilla. Se trataba además de despedir a una compañía que durante su actuación ha sabido captarse las simpatías del público.

Siempre procuraron los artistas cumplir su misión con el mayor acierto; pero anoche parece que pusieron aún más cuidado, si cabe, en el desempeño de su cometido, y tanto «El Gato Montés» como «Corpus Christi» fueron interpretados sin el más leve tropiezo. Parece que la compañía quiso, a su vez, demostrar su gratitud al público.

Los aplausos de todos los días redobláronse anoche. Los hubo para todas las primeras figuras, que no es necesario enumerar, porque ya son conocidas de todos. El maestro Penella fué también objeto de una ovación cariñosísima cuando terminó la representación de «El Gato Montés».

Largo rato estuvo aplaudiendo el público solicitando la presencia del Sr. Penella que, por lo visto, resistíase modestamente a salir. Por fin apareció, obligado por los doctores, y fué aplaudido ruidosamente.

En «Corpus Christi», fué repetido el intermedio que precede al último cuadro, número de efecto y brillantez, muy bien dirigido por el joven maestro Estela.

Al acabar la función, repitíronse las ovaciones, que eran como el cordal adós a la compañía, que aún actuará esta noche en el beneficio de la Asociación de profesores de Orquesta.

«Que la compañía Penella, tan bien acogida en Valencia, renueve sus éxitos en los teatros en que ya tiene establecidos contratos. No dudamos que así ocurrirá llevando consigo «El Gato Montés», que es un verdadero filón.

¡Y hasta la vista!

Trinquete de Marchalenes

Hoy gran partido. A las 4 30, a 60 tantos, 4 rebotes cuerda. Juego libre. Verdadero desafío, por los famosos pelotaris Chiquet de Sueca, Chafet de Marchalenes y Rafelo, contra Falseret de Gandia, Lloquet de Burjassot y Chiquet de Albuque.

A tan buen partido, precio 20 céntimos.

Trinquete de Pelayo

Hoy a las 4 30 se jugará un gran partido a escuadra cuerda. A 60 tantos. Desafío. Juego libre. Raflet y Moliner de Alboraya, contra Fuentes, Hilarío y Belmonte.

A tan buen partido, precio 15 céntimos.

Espectáculos

A las 3 30, 6 y 9 30: Grandes sesiones de variedades.

Teatro Apolo. A las 9 1/2: Beneficio del Montepío de la Asociación de Profesores de Orquesta. El Gato Montés. Concierto sinfónico, tomando parte en el mismo 150 profesores.

Teatro Olympia. De 5 tarde a 12 30, sesión continua de cine.

Teatro Lírico. Grandes sesiones de cine.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

De Barcelona

Dicen de Tarrasa que en estos momentos comienza el homenaje en honor de los señores Cambó y Sedó, por la brillante defensa del proyecto de protección a las industrias...

Continúa la detención de reclutadores de obreros para el extranjero. Hoy han sido detenidos otros dos agentes.

El gobernador, a presencia de los periodistas, ha requerido a los consumidores para que denuncien cuantos abusos observen en el precio de los artículos de primera necesidad.

En breve marchará a París una comisión de productores, presidida por el señor Zuloaga, para recabar de la Cámara de Comercio...

Lerroux ha suspendido los mítines que tenía anunciados. No me presto—ha dicho—á hablar detrás de la cortina.

El Gobierno y el movimiento obrero

En Gobernación.—Lo que dice el presidente. El subsecretario de la Gobernación dijo a los periodistas: —Se reunieron en el ministerio los señores conde de Romanones, Gasset y Luque, debiendo ser largo rato.

Después acudieron al ministerio el director de la Compañía de los ferrocarriles de Norte y el vice de los del Mediodía.

No creemos—dijo el subsecretario—que haya huelga ferroviaria, pero el Gobierno no permanecerá inactivo.

Todo cuanto se hace, puede considerarse como medida de previsión. El conde de Romanones marchó á palacio, manifestando que volvería al ministerio.

El ministro se halla mejorado, no acudiendo á su despacho porque reina tranquilidad en toda la Península.

El conde de Romanones se proponía marchar á su finca «Miralcampo», pero suspendió la marcha y fué á palacio á las 12.30.

En el alcazar esperó á que terminara la capilla pública. El jefe del Gobierno estuvo conferenciando con don Alfonso hasta las dos de la tarde.

Los periodistas rodearon al presidente al salir, y les dijo el conde de Romanones: —Infeliz que digan ustedes nada, pues sólo pasará lo que yo diga.

Los periodistas: —Pues díganos usted algo. El conde de Romanones: —Pues es cierto que he celebrado esta mañana conferencias con los ministros de la Guerra y Fomento, y directores de las Compañías ferroviarias.

No es que por nada, ni que temamos que ocurra. Son medidas de previsión. Los periodistas: —¿Y de Valladolid?

El conde de Romanones: —Pues que hay normalidad. Esperamos que mañana los obreros reanuden el trabajo. Mañana celebraremos Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia ultimaré hoy los indultos de viernes santo. A las cuatro de la tarde me visitará en mi domicilio Alfonso Costa.

A esta última hora irá este político portuqués á palacio, á saludar al soberano. En los círculos políticos se comentaba la conferencia celebrada por el jefe del Gobierno con los ministros de la Guerra y Fomento y directores de las Compañías de ferrocarriles, así como la larga entrevista del presidente con el soberano.

También es muy comentada la demostración de potencialidad económica de España con motivo del empréstito. Antes eran Madrid y Barcelona las que iban á la cabeza de estas operaciones, y ahora el primer lugar lo ocupa Bilbao, que ha contribuido con 2.244 millones de pesetas.

Se sabe que en Valladolid se mantienen las precauciones. Los comercios han abierto sus puertas. El capitán general recorrió las calles, recibiendo pruebas de respeto. Espérase que los periódicos reanuden su publicación.

La enfermedad de Ruiz Jiménez.

El subsecretario de Gobernación acudió al domicilio de Romanones á última hora de la tarde, para darle cuenta de los telegramas de provincias y de la enfermedad que aqueja á Ruiz Jiménez.

Es un vómito de sangre, y como es el tercer que ha tenido, causa la natural alarma. El estado del ministro es hoy bastante satisfactorio.

Inspección militar

El general Weyer se propone hacer una visita de inspección á la guarnición de Salamanca.

El Consejo de Estado y Gasset.

La comisión permanente del Consejo de Estado se ha reunido para acordar la concesión de un crédito de 150 millones que solicitaba Gasset.

Los consejeros ponían muchos reparos á dicha concesión, y ya parecían resignados á concederlos cuando yegaron la real orden aclaratoria de la petición de crédito, donde el ministro daba explicaciones de sus propósitos.

Debido á intervenir el propio Gasset, en la real orden, en que daba explicaciones. Los consejeros, examinaron detenidamente el crédito dispuesto á complacer al Gobierno, pero no pudieron hacerlo, sino con tales restricciones, que crese rechazará rotundamente Gasset.

Comentarios, acontecimientos.

En los círculos políticos ha continuado comentándose la difícil situación creada al Gobierno por los acontecimientos actuales.

El tema principal de los comentarios ha sido la reunión que han celebrado en el ministerio de la Gobernación entre los ministros y los representantes de las Compañías relacionándola con los repetidos anuncios de conflictos obreros, que tiene el Gobierno tanto interés en evitar.

Sobre esto se ha vuelto á hablar de la posibilidad de una crisis.

Alfonso Costa en España

Se ha comentado el viaje á España de Alfonso Costa, el ministro portugués. A pesar de las explicaciones oficiales, parece que obedeció á una misión especial que lleva referente á la situación económica de la vecina República.

Algunos diputados que tienen allí familia con la cual se han comunicado estos días por correo, mostraban su extrañeza por no haber recibido hoy la correspondencia de dicha capital.

Los ministros y las dificultades del tráfico ferroviario.

Desde temprano acudieron al ministerio de Gobernación Romanones y la mayoría de los ministros para conocer las últimas noticias y cambiar impresiones.

Allí se reunieron Romanones, Gasset, Luque, Zorita y los directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y Mediodía. Celebraron una conferencia de dos horas, tratando de la normalización del tráfico ferroviario.

Los directores mostraron el estado de taladísimo de los lugares donde se hallan vagones y la disponibilidad de material de tracción. Después de amplia deliberación, se adoptaron medidas que se reservan.

Gasset y Zorita marcharon al ministerio á transmitir órdenes relacionadas no solamente con el tráfico, sino también con la actitud del personal.

Romanones que desde Gobernación marchó á palacio, regresó luego á su domicilio, desistiendo de marchar al campo en vista de las actuales circunstancias.

Alfonso Costa en Madrid

Ha llegado el ministro de Hacienda portugués Alfonso Costa, acompañado de su esposa y de su hija.

Le esperaban en la estación el ministro de Portugal en España, señor Vasconcelos, y personal de la embajada. Se hospeda en la Legación.

Medidas preventivas

Romanones, después de la capilla pública en palacio, manifestó que en la reunión tendida con Gasset, Zorita y los directores de ferrocarriles, se adoptaron las naturales previsiones para la normalización del tráfico; pero no es que ocurra nada.

Luego manifestó que mañana habrá Consejo para preparar los indultos del viernes santo. «Todavía—dijo—no he visto al ministro portugués Sr. Costa, con quien conferenciaré á la hora que lo reciba D. Alfonso.»

Costa visita

Cerca de las cuatro de la tarde llegó al domicilio de Romanones el ministro de Hacienda portugués.

Conferenciaron durante una hora, marchando luego al ministerio de Estado, donde conferenció con Amalio Jimeno, marchando después á palacio á cumplimentar á don Alfonso.

Crisis del Gobierno portugués

Costa ha confirmado la crisis del Gobierno portugués. En la próxima combinación se dará entrada á un demócrata.

También comunicó que el presidente se halla enfermo, aunque no de cuidado.

Hay tranquilidad... y más tranquilidad.

Rodríguez Sampedro y varios consejeros de la Compañía del Norte conferenciaron en el domicilio de Romanones con éste y con Gasset, cambiando impresiones sobre la regularización del tráfico.

A las cinco de la tarde, el presidente llamó á los ministros, que acudieron á su domicilio. La reunión fué breve. Romanones manifestó que nada extraordinario ocurría.

«Llamó—según él—á los ministros, para enterarlos de lo ocurrido estos días. Los gobernadores, incluso el de Valladolid, han comunicado que la tranquilidad es completa. Nada ha ocurrido desde el sábado. La situación, en general, va dominándose, incluso en Barcelona, donde la tranquilidad es absoluta.»

El Gobierno está prevenido y atento para todo cuanto pueda ocurrir. Entró á los periodistas una nota, diciendo que el día no ha ofrecido ningún hecho. Los Sindicatos de las secciones ferroviarias de Asturias han dirigido á Romanones un documento de tonos templados, exponiendo lo deseado que se establezca la normalización.

El presidente ha contestado, manifestando que éste es el ardiente deseo del Gobierno. Para ello sólo espera que la normalización quede por completo restablecida y la paz vuelva á los espíritus.

TOROS BARCELONA

Gaona, Josecito, Belmonte y Ballesteros. Corrida grande en la plaza de las Arenas. Lidianse seis toros de Concha y Sierra y dos de Gama.

Alternan Gaona, Josecito, Belmonte y Ballesteros. Entrada, buena. Primero.—Se ovacionan unas elegantes verónicas de Gaona en dos tiempos.

Los de adpe pinchar cuatro veces y caen una.

Veguita e Iglesias parecen bien al bicho. Gaona lo pasa de mueta elegante y cerca. (Ovación.) Hay tres pases superiores rodilla en tierra. (Música y palmas.) Luego tres pinchazos buenos y una estocada entera. (Muchas palmas.)

Segundo.—De Gama y manso. Después de unos lances de Josejito, el bicho acepta cinco varas, por cuatro batacazos y un caballo para el arrastre.

Lo parecen bien Sánchez Megias y Alamedro. Josejito coge los avíos y realiza una faena inteligente. Está muy cerca y lo pasa de rodillas superiormente. Aguantando una estocada buena, entera (palmas), y después otra mejor. (Palmas.)

Tercero.—De Gama, y recibe de los varilargueros cuatro caricias. Hay un porrazo y un caballo muerto. Magritas y Maera cumplen en varas. Belmonte hace una faena estupenda, por lo valiente. Dos pinchazos altos y media estocada buena. (Muchas palmas.)

Cuarto.—Lo saluda Ballesteros con seis verónicas buenas. Pinturas y Alcañiz cuegan tres pares. El primero cae delante del toro al cavar el segundo par. Resulta íjeso.

Ballesteros se adorna con la muleta. Hay ovación y suena la música. Echándose fuera, un bajonazo y después un pinchazo malo.

Quinto.—Aguanta tres puyas, proporciona dos tumbos y mata dos caballos. El presidente le condena á fuego y el público protesta de la orden.

Limero y otro peón parecen. Gaona pasa de muleta para igualar, mostrándose valiente. Pincha una vez, y luego entra nuevamente con media contraria y una entera superior, que le vaje muchas palmas.

El sexto, grandecito; lo toma Josejito de capa para fijarlo, con la consiguiente ovación por el tiempo.

Toma el bicho seis varas, por dos caídas y un caballo muerto. Gajito hace filigranas en los cujiles; y Belmonte se cibe valientemente. Palmas á los dos.

A los acordes de la música, clava Josejito un par de frente, previos adornos y monería. Deja otro también de frente, delantero, escuchando muchos aplausos.

Con la mueta empieza con un ayudado, siguiendo con tres naturales estupendos, mojetes, de rodillas y tocando los pitones. Ovación y el delirio.

«Atiza media estocada tendenciosa, y descabella al sexto golpe. El séptimo es grande y bravo. Belmonte da unos lances despegados. Hay cuatro varas, por tres caídas y dos caballos.

Al rematar un quite Belmonte, es derribado, resultando íjeso. Morenito deja dos buenos pares y Pala uno flojito.

El dar unos capotazos Magritas cae ante la cara del bicho, librándolo Josejito. Muchas palmas al quitador. Belmonte encuentra al toro difícil, y lo trata con precauciones, dando un pinchazo hondo y descabellando al segundo intento.

Pitos. El octavo, grande y bravo. Ballesteros lancea, sin emoción. Toma el bicho seis puyazos, da dos caídas y mata dos jacos.

Los espadas se adornan en quites. Ballesteros, toreando de mueta, sufre serios acosones. El viento lo descubre. Dos pinchazos, una estocada regular y media más descabellando.

Corridas suspendidas

A causa de persistente diluvio, ha habido que suspender las corridas de Madrid, Vista Alegre y Tetuán.

La guerra europea

La guerra entre los Estados Unidos y Alemania

COMUNICADO FRANCÉS

Paris.—En el Somme y el Oise la lucha de artillería es bastante violenta. En la región de Roup y frente de Beuay, sector Coucy y Chateau los encuentros de patallas continúan.

En la región de Lajette progresamos sensiblemente durante la noche especialmente. Al Noroeste de Margival han fracasado completamente varias tentativas enemigas contra nuestros pequeños puestos del Sureste de Craonne, cerca de Vaucou y región de Mort Homme, donde hejimos muchos prisioneros.

En todo el resto del frente la noche ha transcurrido tranquila. La aviación á pesar del mal tiempo que reina en todo el frente, nuestros pilotos han librado esta semana numerosos combates aéreos, destruyendo siete aparatos alemanes. En dichos combates ha elevado á 19 el número de aviones enemigos derribados por el capitán Doumer.

Su ayudante Cazals ha derribado su séptimo avión y ser el día del aniversario del capitán Matton ha obtenido su quinta victoria.

En el frente balcánico

Paris.—Un comunicado oficial de Oriente dice que á pesar de las dificultades que presenta el teatro de la guerra en el frente balcánico durante el invierno, las operaciones se desarrollan con éxito.

En el ala izquierda, los primeros movimientos han hecho desalojar la región de Gorizia á los japoneses, asegurando el contacto entre el ejército de Oriente y los Cuerpos Italianos de Vallona, descomgestionando así el camino de Sancti Quarante á Monastir.

Los últimos movimientos los realizamos con objeto de mejorar nuestra posición de Monastir. La operación de Gorizia exigió grandes sacrificios y el contacto se realizó gracias á los trabajos de las fuerzas italianas y francesas, consiguiendo cuantas protecciones intentaron de la artillería.

Los franceses, gracias á esta eficaz cooperación, desalojaron en los días 18 al 26 de Marzo al enemigo de la cota 248 del pueblo de Suesone de Monastir, de Castinj y primeras líneas de trincheras, situadas á Cervena á Stena.

En ocho días han sido aprisionados 2.104 soldados y 29 oficiales, seis lanzabombas y 16 ametralladoras. En dicha zona ocupamos los pueblos de Pinsk, Sorell, Hendjourt y Sainte Hemilje.

Comunicado oficial inglés

Londres.—En Mesopotamia desde el 19 de Marzo las columnas inglesas y rusas, convergen hacia Khanduk sin encontrar dificultades para la marcha hasta el día 23 en que ocupamos Sharodán y después de importante lucha tomamos Digtawat y Sindzhaz á 35 millas al Norte de Bagdad.

Nuevas unidades refuerzan á las columnas turcas vencidas en Kont. Al Oeste de Bagdad nos apoderamos el 19 de Marzo de Falujjar.

El salvajismo de los boches

Paris.—El ministro M. Cheron y algunos de sus colegas han presentado un proyecto de resolución denunciando al mundo civilizado los actos cometidos por los alemanes en las regiones ocupadas en Francia, sin excusa alguna de necesidad militar y con desprecio de las convenciones internacionales respaldadas por Alemania. Saludando respetuosamente á las víctimas, á las que promete la nación, de un modo solemne, que obtendrán una reparación íntegra por parte del enemigo.

Afirmando la voluntad de Francia y de sus aliados de continuar la lucha impuesta hasta el aplastamiento definitivo del imperio militarista alemán, responsable de todas las ruinas y miserias acumuladas en el mundo. M. Cheron, que visitó en nombre de la Co-

misión de guerra las regiones reconquistadas por las tropas angio-francesas, traza un emocionante cuadro de las atrocidades, violencias, saqueos e incendios perpetrados por los alemanes antes de la evacuación, y desarrolla elocuentemente los diversos puntos á resolver.

M. Viviani, en nombre del Gobierno, se asocia á las palabras de M. Cheron y declara que los crímenes alemanes no constituyen sólo atentados al honor internacional; son crímenes contra el derecho común, que deben ser objeto de informaciones.

Termina diciendo: «Si nuestras conciencias se sublevaran, nuestras armas son inequitables. Iremos hasta el fin. Para ello es preciso vencer. Por la fuerza militar de Francia obtendrán los aliados la reparación del derecho.»

El Senado aprueba por unanimidad el proyecto de resolución, del que se acuerda la impresión en forma de cartel, como también de los discursos de MM. Cheron y Viviani.

La independencia de Polonia

Petrogrado.—Las declaraciones del Gobierno sobre la independencia de Polonia han causado profunda sensación. Numerosos polacos, con gran júbilo decar que ahora todo el sistema de propaganda alemana en Polonia abortará justisimamente.

Entre las órdenes que ha firmado el Gobierno provisional, figura declarar bienes nacionales todos los pertenecientes á la corona, comprendiendo millares de tierras, sevas, viñedos, minas de oro, platino, cobre y otras.

En lo sucesivo no se repartirán los grandes duques y duquesas las inmensas rentas que disfrutaban del patrimonio. Quedan suprimidas las fiestas imperiales y en lo sucesivo serán destinadas al trabajo.

La opinión yanqui en favor de la guerra.

Washington.—La opinión cada vez se muestra más favorable respecto al envío de Cuerpos expedicionarios á Francia. Hácese gran campaña en favor del Gabinete de coalición.

Lansing estudia la redacción del orden del día en unión de los jefes de ambos partidos. Los supervivientes del submarino alemán «U. O. 39.»

Londres.—Lo siguiente es un extracto de las manifestaciones juradas de los supervivientes del submarino alemán «U. O. 39., que se fué á pique hace poco en el mar del Norte.

«En la mañana del día 6 de Febrero, el «U. O. 39., distinguió al vapor noruego «Ida» y abrió fuego sobre él á una distancia de 5 á 6.000 yardas.

Fueron disparados primero dos cañonazos de advertencia y luego un tercero, con la intención de hacer blanco. El «Ida» se paró inmediatamente, pero el submarino, no obstante, continuaba el fuego.

El artillero del sumergible, viendo que el vapor había recibido varios disparos, pidió permiso para suspender el fuego, pero se le dijo que continuase, lo que efectuó hasta que hubo lanzado unos 25 proyectiles.

Entretanto, el submarino había disminuido la distancia entre sí y el barco noruego, disparándose los últimos tiros á una distancia de 3.000 yardas.

Cuando por fin cesó el fuego, una de las lanchas del «Ida» se puso al lado del submarino e informó que dos de la tripulación que habían sido heridos se quedaron á bordo.

Un oficial y tres hombres fueron enviados desde el submarino y encontraron al tiromonel y un camarero muertos sobre cubierta, habiendo sido matados mientras se disponía á lanzar las chatas ap agua. El «Ida» fué echado á pique por medio de bombas.

Lo inhumano de este ataque parece haber impresionado hasta la tripulación del submarino, como se desprende de la siguiente carta escrita por uno de sus tripulantes á sus padres, después de haber sido hecha prisionero.

Dice así: «Ida á la iglesia el primer Domingo después de haber recibido esta carta y dad las gracias á Dios por haberme protegido con tanta clemencia y salvado, cayendo prisionero en manos de los ingleses y encontrándome bien del cuerpo y del espíritu; estoy bien tratado, especialmente por los oficiales navales ingleses. Fue para mí un día muy sombrío porque vi el primero de todos dos muertos en la cubierta, que eran dos pobres noruegos que desgraciadamente cayeron víctimas de nuestros cañonazos. Esta visión se grabará en mi memoria con caracteres de sangre. Vosotros, queridos padres, no os entristezcáis y no preocuparos por mi suerte.»

El nuevo Gabinete sueco

Estocolmo.—El nuevo ministerio ha quedado compuesto en la siguiente forma: Presidente, Schuwarz, senador; Negocios Extranjeros, Lindman, diputado; Justicia, Stenberg, ex ministro sin cartera; Guerra, coronel Vasäerman, diputado; Marina, capitán de fragata, Hans Ericson, senador; Interior, Sudow, ex ministro; Hacienda, Carjereu, ex consejero del Tribunal de Cuentas; Agricultura, Dahlberg, vicepresidente de la comisión de Aprovisionamiento; ministro sin cartera, Ericson, consejero del Tribunal de Cuentas. Los ministros han prestado ya juramento.

Acusaciones de un diputado alemán.

Zurich.—El diputado alemán Hofer, ha dicho en el Reichstag: «Los responsables del hambre son los ejércitos.» No son los ingleses los que han hecho subir los precios, son los agrarios. El número de los suicidios aumenta en proporciones aterradoras. El Gobierno no es más que un Gobierno de ríosos...

La guerra hubiera terminado hace tiempo si los ríos pasaran hambre... Ya es tiempo que el pueblo diga claramente lo que piensa y que se negue á ayudar á los ricos que quieren ganar fortunas por medio de la guerra, para poder explotar después á los demás pueblos de la tierra. Es necesario acabar con el régimen capitalista de desenfrenado, que ha desencadenado la guerra.»

Más de la independencia de Polonia.

Roma.—La proclamación de la independencia de Polonia notificada por el Gobierno ruso ha producido satisfacción en el Vaticano que desearía la creación de un nuevo Estado católico.

Paris.—Los periódicos se regocijan de la proclamación de la independencia de Polonia. Es un golpe duro dado á las maniobras e intrigas de los imperios centrales por la Rusia libre.

Añaden que es un acto de alta habilidad política que surtirá gran efecto en los campos de batalla. D. Alfonso ofrece barcos á los Estados Unidos.

Washington.—El Gobierno ha aceptado la oferta de D. Alfonso ofreciendo buques españoles para transportar socorros á Siria. Esto dejará en libertad á los navíos de guerra.

La guerra entre los Estados Unidos y Alemania

Contestación genial de Gerard.—Entusiasmo general.

Washington.—En el Aéreo Club Americano se ha celebrado el banquete anual. Tomó proporciones de grandiosa manifestación favorable á la entrada de los Estados Unidos en la guerra, al lado de los aliados.

El ex embajador Gerard, recomendó el servicio militar obligatorio y recibió los siguientes detalles de una conversación que tuvo en Berlín con el ministro Jagow. Este le dijo: «Tengan ustedes cuidado, pues tenemos 500.000 reservistas alemanes en Norte América y en caso de guerra podrían suscitarse á ustedes serias preocupaciones.»

Gerard contestó: «Ustedes también pueden tener cuidado, pues Norte América posee 500.000 faroles, donde sería fácil coger á los reservistas alemanes si nos estorbasen.» Toda la Asamblea, de pie ovación y aclamó á Gerard, entorrande La Marsejlesa, dándose estentóreas vivas á Francia.

posiciones al Este de Verfolja también fué rechazado.

Las feministas en favor de la guerra.

Nueva York.—En los congresos feministas se han pronunciado en favor de la guerra diciendo que es su deber defender por la fuerza los principios de la civilización cristiana.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—Al Noroeste del monte Kapout dispersamos destacamentos alemanes y capturamos cinco oficiales y 17 soldados. Rechazamos la ofensiva enemiga, al Sur de la cañada de Jacobens, é incendiamos un globo cautivo.

En el Cáucaso. Inútiles todos los ataques de los turcos en la región de Almech. Veintidós aviones rusos han bombardeado el embarcadero, los buques y los docks de Braña, provocando incendios.

Los aviadores persiguieron á los buques que remontaban el Danubio. Los yanquis quieren batirse

Washington.—Las últimas de Jaraones del cancelier se consideran como el abandono definitivo de toda esperanza de paz. En Norte América aumentan las solicitudes para enviar á Francia una pequeña fuerza americana, que luche al lado de los aliados.

Insisten los centrales en la paz.

Viena.—El ministro de Negocios, conde Czerni, ha declarado que la Entente podría en cualquier momento ajustar una paz honrosa con los imperios centrales.

Berlin.—La Cámara ha aplazado las sesiones hasta el 24 de Abril, después de votar el presupuesto extraordinario para 1917.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—En Marzo aprisionamos en diferentes raids durante la retirada del enemigo, 1.239 hombres, incluso 16 oficiales. Cogimos tres cañones de campaña, 25 morteros de trinchera, 60 ametralladoras y otro material de guerra.

Durante los tres primeros meses del año actual aprisionamos 4.600 hombres, incluso 79 oficiales. Esta mañana ocupamos Savy, á cuatro millas al Oeste de San Quintin. Recogimos 70 muertos.

También ocupamos por la tarde el bosque de Savy y los pueblos de Vendelles, Ephy y Peireje, cogiendo buen número de prisioneros. Realizamos además otras operaciones con éxito, haciendo más prisioneros. Hubo gran actividad en el aire. Destruimos cinco aparatos enemigos. Falta uno de los nuestros.

Motín por hambre á bordo de un buque alemán.

Copenhague.—A causa del hambre ha estallado un motín á bordo del acorazado alemán «Baden». Cien tripulantes han sido apresados. En un cuartel de marina alemán se han desarrollado epidemias.

Aumentando las fuerzas yanquis.

Washington.—El ministro de la Guerra prepara un proyecto aumentando las fuerzas militares. Será sometido á la aprobación del Parlamento. Actualmente las fuerzas regulares exceden de 700.000 hombres, sin incluir á los batallones de la reserva y los nuevos reclutamientos.

En Chicago y Filadelfia se han celebrado grandes mítines favorables á la guerra. Muerte de un aviador

Paris.—El aviador norteamericano Hacco-mell, ha succumbido gloriosamente en territorio reconquistado, cuando perseguía á un aviador alemán.

En honor de Rusia

Paris.—La Liga de los Derechos del Hombre organizó esta tarde un gran mitin en honor de los revolucionarios rusos. Los oradores saludaron al movimiento nacional y al Gobierno provisional. Hubo gran entusiasmo.

COMUNICADO FRANCÉS

Paris.—Comunicado oficial de las once noche. En el Somme y el Oise acciones de artillería intermitentes y tiroteo de fusilería bastante vivo.

Las avanzadas francesas han dispersado varias patrullas alemanas, haciendo prisioneros. Al Sur del Aijete durante el transcurso de una acción ofensiva llevada á cabo por nosotros, nos apoderamos, desde el Aijete hasta la carretera de Laón, de varios sistemas de trincheramientos y puntos de apoyo.

Los alemanes hicieron una energética defensa, pero los rechazamos con serias pérdidas hasta los arriabes de Vaumailon y Zaufax, haciendo 108 prisioneros, incluso dos oficiales y dos ametralladoras. En Champagne gran actividad por ambas artillerías.

Al Oeste de Maissons Champagne, las baterías francesas han cogido bajo sus fuegos á nutridos contingentes enemigos, á quienes se les descubrió en marcha. En el resto del frente, ningún otro acontecimiento de importancia.

Novillada en Alicante

Se ha celebrado la novillada inauguración de la temporada, á beneficio de la Asociación de la Prensa. Primeramente se lidiaron dos novillos de Aleas, que resultaron bravos. Marchepère, lucido con la capa, muleta y estoque.

Cortó las orejas de ambos. Después se soltaron dos eras para Eladio Amorós que fué aplaudido, cortando una oreja. La escasez de carbón

Ferrol.—Comienza á sentirse la escasez de carbón. Se ha conseguido alguna cantidad, de Asturias, para los barcos pesqueros.

Proezas de los aviadores franceses.—La escuadrilla número 67.

Lyon.—La atención del mundo ha sido muy á menudo atraída por las magníficas hazañas de los aviadores franceses, tan especializados en la aviación de caza. Pero más todavía que las iniciativas individuales, se debe admirar el espíritu de solidaridad y abnegación que anima á la mayor parte de las escuadrillas en el frente francés.

Como ejemplo pueden citarse dos escuadrillas: la número 67 y la V. B. 101, la primera citada dos veces y la segunda cuatro veces, en la orden del ejército.

La escuadrilla número 67, mandada primero por el capitán de Marín y luego por el de Saint Sauveur, es la primera que ha conquistado el derecho á la «Fourragere».

Formada en Septiembre de 1915, empezó por efectuar un centenar de salidas cuando la batalla de la Champagne, lo que marcó el principio de sus hazañas. Esta escuadrilla tuvo que llevar á cabo una gran empresa cuando los alemanes atacaron Verdun el 21 de Febrero de 1916. Tuvo que luchar contra fuerzas aéreas muy superiores en número, esperando que nosotros restableciésemos el equilibrio á nuestro favor.

El enemigo no había solamente acumulado una formidable artillería para ayudar al asalto contra la principal fortaleza de Francia, sino que pretendía también ser dueño del aire. En la región del Mosa, el número 67 soportó el ataque con firmeza.

Al principio el ataque había sido puesta á las órdenes del capitán de Saint Sauveur y era preciso limpiar el espacio de observadores alemanes, quienes se creían ya seguros de la victoria y se mostraban extremadamente audaces. Se trataba de una caza á todo empeño.

Caballero intrépido que había pasado á la aviación arrastrado por la fuga de su temperamento, el capitán de Saint Sauveur era el hombre de la situación en el sector que se le había designado. Los alemanes fueron pronto detenidos, luego perseguidos y á cabo de poco tiempo ya no se atrevieron á aventurarse en nuestras líneas.

Durante la batalla del Soma, la escuadrilla no descansó tampoco. He aquí el balance de su trabajo desde fines de Febrero de 1916 hasta el primero de Enero de 1917:

En el frente de Verdun efectuó 1.492 salidas, libró 319 combates y derribó 15 aviones. En el Soma, la escuadrilla efectuó 853 salidas, libró 200 combates y derribó diez aviones alemanes.

De todos los pilotos del número 67, el más famoso es el subteniente Navarre, reconocido en toda la aviación francesa como piloto incomparable por su valor, habilidad y energía; Navarre fue el primero en demostrar en el duelo aéreo sus cualidades tácticas incomparables.

La «Fourragere», que les fué concedida por el general comandante en jefe, es el signo del espíritu ofensivo que les anima á todos. También es el símbolo del reconocimiento que se les debe por su bella conducta en la batalla aérea.

A. SERRANO.

Encuadernaciones

REVISTAS ILUSTRADAS

Historia de la Guerra Europea

En holandesa tela (lujo) 4
En 3,50
En 3
En cubiertas ilustradas. 5

La Esfera

En pasta española. 6,50
En holandesa tela. 5
En 4

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo

En holandesa tela. 3
En 2,50

CENTRO DE AVISOS

Calle de Adresadors, 2, entresuelo

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

1 Abril, 3 tarde. Categoría T. (Terral). Régimen T. 1. Aunque son muy escasas las observaciones recibidas, parece poderse afirmar la continuidad del régimen imperante, con mayor acentuación, por haber descendido bastante el barómetro, sin que se haya alterado el sentido de la pendiente, que sólo aparece muy poco más debilitada (Santander 756 mm. Málaga, 762 mm.). Los vientos mantienen la misma dirección é intensidad. Jimeno.

PRESERVATIVOS

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «York», desde una peseta docena, dirigirse á LA INGLESA, San Vicente, 164.

Ciclismo

Las carreras de ayer

Según anunciamos, ayer mañana, á las 9,20, en el paseo de la Ajamada, se celebraron las grandes carreras de bicicletas con entrenadores á motocicletas, organizadas por la sociedad Vélo-Cub.

A la orden del juez de salida, Sr. Blay, se pusieron en fila los señores Gómez, entrenado por el Sr. Zaragoza; M. Riera, por T. Duch; V. Riera, por Penalba; M. Falcó, por J. M. Meljado; J. Baljester, por Martí, y V. Puchades, por F. Regolf.

Desde un principio se entabló una lucha reñidísima para alcanzar el primer número, demostrando todos los corredores grandes aptitudes físicas y ennobles condiciones para dedicarse con entusiasmo al sport ciclista. Los 50 kilómetros de que consta el reco-

rido, los cubrieron en una hora 25 minutos. Los corredores llegaron (cada equipo) por el orden siguiente:

- 1.º M. Riera con T. Duch.
2.º V. Riera con Penalba.
3.º V. Puchades con F. Regolf.
4.º M. Falcó con J. M. Meljado.
5.º J. Baljester con S. Martí.
M. Riera, que tras reñida lucha consiguió ponerse á la cabeza, conservó siempre su puesto, llegando á la meta, como antes decimos, el primero.

A la décima vuelta, á causa de avería, se retiró al corredor P. Gómez. V. Puchades, á la vigésima vuelta, tuvo que cambiar de bicicleta y moto, entrando, no obstante, el tercero.

Durante las carreras no hubo que lamentar desgracia alguna. La guardia municipal, cuidó muy bien del orden.

La enhorabuena á la sociedad organizadora y á los afortunados vencedores. Esta noche, á las nueve, se hará el reparto de premios en el domicilio social, Xerca, 14. El próximo domingo celebrará carreras el Círculo Deportivo.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.

Numerosos son los encargos que en el teatro de nuestro primer teatro se han recibido para el abono á treinta máximas que en éste celebrará la notable compañía Planalano.

Según todos los aspicios promete esta temporada ser brillantísima, y sucesivamente daremos á conocer los nombres de las personas que ya figuran en el abono.

LIRICO.

Una verdadera invasión de público hubo ayer en este teatro para admirar la grandiosa obra «Madame Tallien», en cuyos interesantes episodios ponían los espectadores toda su atención, haciendo calurosos elogios de la presentación de esta gran obra de Sardou, y de la labor artística de los eminentes artís-

tas Lyda Borelli y Amleto Novelli, protagonistas de la famosa obra.

Hoy y mañana se celebrarán las últimas y definitivas proyecciones de tan hermosa película, con rebaja de precios.

Costará la preferencia 30 céntimos y la entrada general 15, y las medias entradas para niños, 15 la preferencia y 10 la entrada general.

MARINA (Cabañal).

Ayer reapareció en este teatro la compañía dramática que dirigen Lujs Borso di Carminati y José Martín.

En la función de la noche pisóse en escena «Malvaca», en cuya interpretación sobresalieron la señora Pastor, señorita Gabrino,

Genoveva Valjés y los señores Borso, Martí, Fernández y otros.

Finalizó la representación con la reprise del chistoso sainete «Eh, la bata».

Sucesos

Caída. Vicente Peris Agnes, á consecuencia de una caída se fracturó el húmero derecho, siendo asistido en la Casa de Socorro de la Glorieta, Grao.

LO MEJOR TOSFERÓN PARA LA TOS. JARABE: Combate las toses rebeldes, Asma, Catarros, etc. GOTAS: Cura ó modifica la TOSFERINA y toses de los niños. Su uso es la mejor recomendación. DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Tendrás apetito, robustez, salud. SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANK. PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS. ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias. EN TODAS LAS FARMACIAS.

LINEA DE PINILLOS. VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos. Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales. SALIDAS DE VALENCIA. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. El vapor Valbanera, saldrá el día 9 de Abril.

LINEA DE VAPORES Para Argel directo. Ibarra y Compañía de Sevilla. El vapor X cargará y saldrá el 6 del actual. Consignatarios: La Noda Hermanos. Venta ó traspaso. Con urgencia se vende ó traspasa una panadería con mostrador y estantería y escaparate de mármol, en sitio céntrico. Razón: Calle de Ripalda 21.

En Balmes, 5, pral., darán razón para trabajar en comisión negocio en buenas condiciones, de 2 á 4.

Doña Antonia Chirivella. Tocóloga con Real Título. Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer; partos manuales sistema moderno, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Belleza del cutis, desaparición de arrugas, pecas, manchas, barros, etc. Procedimientos eléctricos, depilación, baño únicos adelantos científicos é higiénicos del instituto de belleza de París. Sólo para señoras. Clínica, Arzobispo Mayoral, 18, pral., Valencia.

Nodrizas. con leche de 16 días, se ofrece para criar en casa de los padres ó en la suya. Razón: Portal de Valldigna, 7, bajo.

Pérdida. El sábado por la noche se perdieron desde la calle de Guillén de Castro hasta la plaza de Cajer, los documentos de una familia francesa. Será gratificado quien los presente en la calle de la Jordana, número 3, alpargatera.

Tejedoras. Se necesitan para telares mecánicos en seguida; trabajan á destajo y ganan muy buenos jornales. También se admiten aprendizas de tejedoras. Calle de San Vicente (extramuros), Pasaje de Ventura Feliu, letra H.

Modista. Se necesitan buenas oficiales en la calle del Mar, 22.

Antigua platería de Juan Herrero. Se ha trasladado á la plaza de Cajer, 1, junto á la camisería de Oltra, donde continuará vendiendo con gran esmero y economía á su distinguido clientela.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto á la camisería El Sol), y en el número 8 (rincón). Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Se compran y venden. estanterías, mostradores, escaparates, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles. Despacho: Clarinet, 9, entrada á la calle por la plaza de Pellicers y plaza de Pertusa.

Se alquilan y venden. sillitas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay notas, barriles, escaparates, básculas, puertas de cristales, soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 49, Valencia.

Aprendiz. ganando jornal, hace falta en la serrería de D. Santos Rey, Paz, 5.

Zapateros. Se necesitan operarios, de señora, chúcaro y tapetera. Calle Jerusalén, número 21.

Clínica 'La Salud'. Director: Dr. Ventura Andren. Curación radical de Venéreo, Sífilis, Matría y todas las Enfermedades venéreas. Curación garantizada de la Impotencia por procedimientos modernos. Aplicación del «GUS» á precios convencionales.—Gratis á las doctas. Consultas por correo. Honorarios muy módicos. Para obreros de 8 á 6 noche, 0,90 pesetas. Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina C. Grao y P. Mercad.

Mata-Ladillas. «MENCHETA». Es el único líquido inofensivo que no mancha y las hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que no dan resultado. DE VENTA en la Farmacia y Laboratorio Mencheta, calle San Vicente, número 148.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor saldrá el lunes 2 de Abril, para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor saldrá el viernes 6 de Abril, para Málaga, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 3.253.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los martes y viernes á las seis de la tarde. LINEA DE CANARIAS. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Meilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias. Las notas para el embarque de mercancías, deben entregarse en la Compañía por lo menos 12 horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.

SERVICIO PARA ITALIA. Salidas quincenales para Niza, Génova y Llorna. Salidas semanales para Génova desde el puerto de Valencia. Espaciosas y cómodas camarás de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico. Fonda. Inmejorables condiciones para 3.ª clase. Telegrafía sin hilos en todos los buques. Consignatario: José María Maycas. Libertad, 10 (Cabañal).—Teléfono número 3.044. En Valencia: Cruz Nueva, 6.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR. RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Toses pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios. Neuritis antiguas, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la Completa curación. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRÍADO CATARRO. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción alguna aminorar los padecimientos de los físicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, González Espinós, Vidal y Llobregat. «El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestionan rápidamente el pulmón.—Dr. Valls. «El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quill. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls. El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacer público y manifestarlo al Dr. Torrén.—Emilio Gozábez, licenciado en Medicina y Cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pulmonar crónica. He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos ó tres días en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—D. Tomás Babiera. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las convalecencias de las mismas.—D. Paulino Valiente. He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castiello. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas forme.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrén, plaza del Mercado, 73 (junto á la droguería de la Luna), Valencia